

“蓝钻奇案”翻篇 泰总理“破冰”访沙特

泰国总理巴育·占奥差应沙特阿拉伯王储穆罕默德·本·萨勒曼邀请,25日抵达沙特首都利雅得,展开为期两天的“破冰”访问。

双方当晚发表联合声明,宣布将于近期恢复大使级外交关系,加强经济和贸易关系。两国之间因33年前“蓝钻奇案”引发的猜疑和敌意,就此翻篇。

“蓝钻奇案”让泰沙两国失和33年

这是泰沙两国因33年前那桩窃案失和以来,泰国领导人首次正式访问沙特。

1989年,沙特王子费萨尔·本·法赫德所住宫殿估值大约2000万美元的珠宝失窃,包括一颗重50克拉的珍贵蓝钻石,嫌疑人是在王宫工作的泰国籍佣人江盖。江盖在案发后逃回泰国。这起案件引发两国外交纠纷。

据《泰国问询报》新闻网站25日报道,江盖1990年落网,承认偷窃,愿意交出尚未销赃的珠宝。然而,泰国警方向沙特归还的珠宝多为赝品,那颗蓝钻石也不在其中。泰国警方指控名为汕滴的销赃人将珠宝掉包,后者否认。泰国舆论开始批评警方,沙特方面也不满泰方办案不力。

案发大约一年后,事件升级。1990年2月一个夜晚,被派到泰国首都曼谷协助调查的两名沙特外交官以及沙特大使馆一名电报员在三处不同地点遭枪杀,凶手身份不明。一名提供案情线索的在泰沙特商人不久后失踪,据信已

遇害。另外,1989年1月,沙特大使馆一名三等秘书在曼谷家门口遭枪杀。

这几宗凶杀案从未告破,也没有查明是否关联珠宝失窃案,那颗稀世蓝钻至今下落不明。

1994年,负责珠宝窃案调查的泰国警方官员差洛为迫使汕滴认罪,绑架后者的妻子和儿子并最终将他们杀害。2009年,泰国最高法院维持下级法院判决,判处差洛死刑。后经泰国国王特赦,差洛获减刑至50年监禁,总计服刑19年后获释。包括一名泰国高级警官在内的5名男子因涉嫌杀害沙特商人被起诉,但因证据不足未被定罪。江盖因盗窃罪入狱5年,2016年出家。

根据两国联合声明,巴育对“1989年至1990年泰国境内发生的几起悲惨事件深表遗憾”,承诺泰方将继续追查这些案件,搜集新证据。

恢复正常关系,两国首都直飞航班将重启

“蓝钻奇案”后,沙特政府把两国外交关系降为代办级,不鼓励沙特公民前往泰国,也不欢迎



泰国总理巴育 新华社发(拉亨 摄)

泰国人来沙特。双边贸易,尤其是泰国旅游业继而承受巨额损失,大批泰国海外劳工失业。

泰国朱拉隆功大学穆斯林研究中心主任沙拉武·阿里接受沙特“阿拉伯新闻网”采访时说,珠宝失窃案发生前,泰国每年向沙特派遣20余万劳工,如今每年仅约千人,“泰国当然希望实现两国外交关系正常化”。

他说,沙特正在推进“2030愿景”计划,旨在实现经济多元化、减少对石油收入的依赖、引进更多外国投资和游客,需要更多外籍劳工建设基础设施。这对泰国而言是机遇。

在沙拉武看来,沙特决定同泰国恢复正常关系,一个重要原因是“沙特执政结构调整,年轻一

代掌权,着眼于未来,而不是纠结于过去的矛盾”。

据美联社等媒体分析,沙特王储穆罕默德正调整外交政策,在海外争取更多盟友,包括加强与亚洲国家的关系,在中东地区与卡塔尔、土耳其修补关系,与夙敌伊朗展开对话。

沙泰联合公报写道,沙特欢迎两国关系迈向正常化。双方讨论了沙特“2030愿景”和泰国国家发展议程,决定在今后数月开始密切协调,加强双边协作沟通,促进绿色经济、可再生能源、数字化转型和网络安全等关键战略领域的投资合作。

巴育到访当天,沙特阿拉伯航空公司宣布5月重启往返于沙泰两国首都的直飞航班。据新华社

美佛州偷渡船倾覆 39人失踪

美国海岸警卫队25日通报东南部佛罗里达州海岸一起翻船事故。一名幸存者当天被救起后称,该船22日从加勒比海岛国巴哈马出发后遇险倾覆,同船乘客还有39人,现下落不明。海岸警卫队怀疑这艘人偷渡未遂,搜救仍在进行中。

根据海岸警卫队在社交媒体发布的声明,一名见义勇为者当天凌晨在佛州皮尔斯堡以东约72公里处发现漂浮在水面的一名男子,将他救起后打电话报告海岸警卫队。

这名获救男子自述他与其他39人22日晚乘船从巴哈马群岛的比米尼岛出发,驶向佛州途中遭遇恶劣天气倾覆,乘客没有穿救生衣。当地人称,比米尼岛附近22日深夜有冷空气来袭,23日至24日出现强风暴雨。

海岸警卫队按“疑似人口走私案”处理,25日派直升机和船艇在比米尼岛与皮尔斯堡之间方圆大约218公里的一片水域搜救失踪的39人。

美联社报道,长期以来不少偷渡船以巴哈马群岛为中转站向佛州偷渡,这些船经常超载,容易倾覆,多年来死于海难的偷渡客数以千计。这类偷渡客多为海地和古巴人,但巴哈马军队方面也报告拦截过其他国家的偷渡客,包括本月初一批来自哥伦比亚和厄瓜多尔的偷渡客。

据新华社



低碳中国
绿色出行

